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PROIECT DE LECȚIE
Profesor : Panainte Sorin-Lucian
Clasa: a V-a

Tema: Roma Antică

Lecţia: Cultura şi civilizaţia romană

Tipul lecţiei: mixtă

Locul de desfăşurare: cabinetul de istorie

Bibliografia: V. Băluţoiu, M.Grecu, Istorie. Manual pentru clasa a V-a, EDP; Ghe. C. Vorona, Istoria universală a arhitecturii ilustrată, Ed. Tehnică, Bucureşti, 1986.

Mijloace de învăţământ: tabla şi creta, atlasul şcolar, hărţi, documentare, calculatorul

Competențe specifice:

-utilizarea în contexte diverse a coordonatelor și reprezentărilor de tip și spațiu

-utilizarea critică și reflexivă a limbajului de specialitate și a surselor istorice

Obiective operaționale: 

1) să opereze corect cu termenii: artă, arhitectură, pictură, sculptură, mozaicuri, frescă;

2) să descopere importanţa pe care o avea limba latină  în Antichitate;

3) să descopere arhitectura, sculptura şi pictura romană;

4) să motiveze importanţa Forumului roman;

5) să descopere tipuri de construcţii romane;

6) să descopere de ce Roma era în Antichitate oraş (urbs) prin excelenţă;

7) să indice filozofii şi scriitorii romani din Antichitate;

8) să exprime importanţa dreptului roman.

Desfăşurarea lecţiei

	Succesiunea momentului lecției și timpul afectat
	Ob.
	Succesiunea elementelor de conținut
	Activitatea profesorului de predare sau de organizare
	Activitatea elevului de învățare
	Metode, procedee, mijloace de învățământ

	a) Momentul organizatoric (1’)
	
	
	Notează absenţele. Pregăteşte mijloacele de învăţare
	
	

	b) Evaluare. Revitalizarea cunoştinţelor necesare dobândirii lecţiei noi (7’)

c) Anunţarea lecţiei noi, a planului ei de predare-învăţare (2’)
	6
3

4

5

7

8
	Poziţia geografică a Romei.

Vecinătatea  Pen. Italice

Primii locuitori

Întemeierea Romei

Republica romană

Imperiul roman

În orele precedente  
s-au învățat mai multe aspecte ce ţin de Roma antică. Astăzi vom continua să discutăm următoarele probleme:
	Precizaţi unde se află situată din punct de vedere geografic Roma.

Prezentaţi care sunt cele trei mări şi cele 3 insule din vecinătatea Pen. Italice.

Care au fost primii locuitori din Pen.?

Prezentaţi când a fost întemeiată Roma.

Când devine Roma republică?

Prezentaţi în timpul cărui împărat roman  Roma cunoaşte o dezvoltare deosebită?

Ce teritoriu va cuceri Traian în urma a două războaie? Precizaţi când au avut loc aceste două războaie.


	Localizează pe hartă.

Enumeră şi localizează pe hartă.

Primii locuitori ai Pen. Italice au fost italicii.

Roma a fost întemeiată în anul 753 î.Hr.

Roma devine republică în 509 î.Hr.

Împăratul se numeşte Marcus Ulpiuis Traianus şi face parte din dinastia Antoninilor.

Traian în urma a două războaie cu dacii conduşi de Diurpaneus (Decebal) din anii 101-102 şi 105-106 cucereşte Dacia.


	Conversaţia

Explicaţia elevilor

Harta

Atlasul

Buzz-groups

Tabla şi creta

	d) Dobândirea noilor cunoștințe (35’)


	2
1

3

4

5

6

7

8


	Roma- factor de civilizaţie

Arta romană

Roma-Cetatea Eternă

Cultura spirituală
	Roma a fost cea care a răspândit cultura materială şi spirituală în toată lumea cunoscută a Antichităţii.

-inovaţiile tehnice de tot felul au contribuit la ridicarea nivelului de trai la Roma.

-limba latină devine un fel de limbă universală.

-organizarea armatei a permis naşterea unui vast imperiu.

Profesorul notează pe tablă.

Arta este una dintre ramurile culturii.

Enumeră domeniile artei şi explică înţelesul fiecăruia.

Prezintă rolul prioritar jucat de arhitectură.

Cere să se noteze în vocabulare noii termeni istorici.

Profesorul notează pe tablă.

Sunt prezentate tipurile de construcţii care au făcut din Roma un oraş deosebit.

Profesorul va prezenta în timp ce va reliefa tipurile de construcţii mai multe imagini.

Sunt enumerate:

-Forumul roman (descrierea şi rolul jucat; ex. Forumul lui Traian);

-templele romane (ex. Panteonul, templul tuturor zeilor);

-circurile şi amfiteatrele (ex. Circus Maximus, Colosseum);

-apeductele şi viaductele;

-termele.

După prezentarea tipurilor de construcţii profesorul pregăteşte scurtele documentare pe calculator cu imagini şi descrieri referitoare la cele prezentate mai sus.

Profesorul continuă schiţa lecţiei pe tablă.

Se vor pune întrebări legate de acest moment al lecţiei în vederea fixării cunoştinţelor.

Profesorul continuă alte domenii ale culturii romane: filozofia, literatura, istoria şi dreptul.

Sunt enumeraţi principalii filosofi, scriitori şi istorici.

Se face trimitere la fragmentele din carte ( ale lui Vergilius şi Titus Livius).

Subliniază importanţa dreptului roman.

Profesorul continuă schiţa pe tablă.
	Elevii descoperă caracteristicile romane care au făcut din Cetatea Eternă un important factor de civilizaţie.

Elevii notează în caiete aceste caracteristici.

Elevii sunt atenţi la explicaţii.

Descoperă importanţa arhitecturii lecturând un fragment (M. Bordel, Istoria…..).

Vor lua notiţe.

Vor răspunde la întrebările legate de ce s-a predat până în acel moment.

Elevii descoperă care au fost tipurile principale de construcţii care au oferit Romei măreţie.

Citesc din carte fragmentele lui Ammianus Marcellinus şi Strabon.

Sunt atenţi la profesor care afişează imagini cu principalele construcţii romane.

Elevii reţin rolul Forumului roman.

Urmăresc documentarele  pe calculator.

Iau notiţe.

După ce au luat contactul cu aceste noţiuni răspund la scurtele întrebări legate de acest moment al lecţiei pentru fixarea cunoştinţelor.

Elevii reţin celelalte domenii ale culturii romane.

Sunt atenţi la profesor şi descoperă cu ajutorul documentelor din manual scrieri din operele poetului Vergilius şi istoricului Titus Livius.

Elevii vor nota pe caiete.
	Conversaţia

Explicaţia

Tabla şi creta

Conversaţia

Explicaţia

Descoperirea

Demonstraţia

fragment (M. Bordel, Istoria…..).

Tabla şi creta

Conversația

Explicaţia

Descoperirea

Demonstraţia

Fragmentele lui Ammianus Marcellinus şi Strabon.

(Ghe. C. Vorona, Istoria…)

documentarele pe calculator

Tabla şi creta

Conversaţia

Explicaţia

Descoperirea

Demonstraţia

Fragmentele din manual (Vergiliu şi Titus Livius)

Tabla şi creta

	e) Fixarea cunoștințelor (5’)
	2

3
4

5

8
	
	-Enumeraţi domeniile artei.

-Precizaţi care sunt tipurile principale de construcţii.

-Care au fost principalii reprezentanţi romani ai filozofiei, literaturii, istoriei?

-A jucat sau nu dreptul roman un rol important?

-În scurtele documentare pe lângă Colosseum, apeducte şi terme romane au mai putut fi urmărite şi……..
	Răspund la cerinţele profesorului.
	Conversaţia

Buzz-groups

	Tema pentru acasă
	
	
	Folosirea tuturor metodelor şi mijloacelor de învăţare pentru a comunica cunoştinţele învăţate din lecţia Cultura şi civilizaţia romană
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